

经验总结

肉牛现代化规模化高效养殖技术

谢红春*,杨文翠**

(文山州砚山县畜牧技术推广工作站,砚山 663000)

摘要:随着我国经济水平的不断提升,人们的生活相比较之前已经有了很大的改观,对于一些基础的物质生活也有着更高的要求。我国畜牧业方面的发展也取得了很大的进步,近年来,我国在畜牧业方面的发展已经连续数年稳居世界第一,畜牧业的稳定发展为我国的国民食品用量提供了基础保障,为我国的经济增长创造了一定的基础性条件。在畜牧业飞速发展的今天,对于肉类食品来说,更加注重肉类的品质。文章围绕肉牛现代化规模化高效养殖技术展开一系列研究,结合当前国内的肉牛养殖和生产的实际情况,解决肉牛养殖中的实质性问题,从提升肉牛养殖经济效益的层面上考虑,为推动该产业发展而提供保障,探寻其高效养殖发展的道路,并对其今后相关工作的开展进行展望。

关键词:肉牛养殖;现代化;规模化;技术

1 意义

肉牛现代化规模化高效养殖技术能够促进其发展,有效提升工作效率,并保障肉牛的质量,是当下肉牛产业发展中必须应用的一项新兴技术,但由于该产业属于新兴产业,无论是在技术应用还是各项工作开展方面都有诸多问题。基于此,开展此类研究的意义就在于解决肉牛养殖中的实质性问题,从提升肉牛养殖经济效益的层面上考虑,为推动该产业发展而提供保障,该项技术的应用与研究,不光对于肉牛产业有着重要且深远的意义,同时,还具备非常重要的社会价值和经济价值。

2 目标

随着科学信息技术的推动,我国畜牧业的发展越来越好,也更具科学化,在此背景

下,肉牛产业发展迅速,已经成为我国畜牧业中的新兴产业,为我国农业经济增长及发展作出了贡献,不过与西方国家相比,我国的肉牛产业还处于初步阶段,与发达国家之间存在很大的差距。在科学技术的加持下,肉牛产业的发展有了明确的目标与方向,那就是应用肉牛现代化规模化高效养殖技术,以此来推动该产业实现长期稳定的发展,从而为农村经济发展带来更多的经济效益,以此来提升农村居民生活水平,推动我国农业经济发展,这正是本次研究目标所在,不仅要促进该产业的发展,更要为我国农业经济建设作出贡献。

3 国内外肉牛业发展特点

3.1 肉牛的生长

当前,我国的畜牧业得到了快速且稳定的发展,根据相关的调查数据研究显示,在过

* 作者简介:谢红春(1970-),男,兽医师,主要从事畜牧技术推广工作。

** 通信作者:杨文翠(1970-),女,汉族,高级畜牧师。

去几十年的时间里,我国的畜牧业的肉类产量稳居世界第一,总体呈现出发展平缓的结构,发展特征总量平衡、结构较为优化、收益稳定、质量安全等在原有基础上帮助我国的居民膳食结构得到了较好的调整,同时也为世界其他国家的肉类出口创造了一定的条件和基础。在日本,肉牛养殖作为其很多畜牧生产企业发展的重点对象,已经呈现出规模化养殖的发展趋势,能够帮助养殖企业获得较好的经济收益。

我们常说的肉牛就是指肉用牛,是一类以生产牛肉为主的牛,我们日常生活中最长食用的牛多半都是来自肉牛。肉牛本身具有一定的有点,与其他品种的牛类的生长特点相比较,肉牛在生长发育的过程中体态较为丰满,增长速度快,在食用饲料的过程中对于饲料中营养成分的吸收较好,因而肉质成分的出产量较高。国外肉牛的食用成分不仅仅是它身上的肉质部分,其他的部位也是主要的原料食材之一,拥有较好的生产和发展前景,也是当前很多畜牧业养殖企业首选的一种种类。随着我国经济水平的不断提升,人们对于肉制品的需求也在逐渐增加,因此我国对于肉牛的养殖方面也出台了相关的政策方面的扶持,鼓励更多地养殖专业户参与到其中,并且取得了较好的发展成效。

3.2 肉牛的消化

肉牛本身是属于一种食草类动物,我们常说牛有四个胃,分别是:瘤胃、网胃、瓣胃、皱胃,每个胃对应的作用都是不一样的,其中瘤胃的作用是最大的,同时也是最大的一个胃,占所有胃总容量的80%,主要是帮助牛食用进入胃里面的食物进行消化的一个功能。其他三个胃的功能分别是帮助筛选、吸收饲料内的水分,挤压磨碎饲料、帮助分泌和消化食物中的一些其他微生物的一个功能。可以说牛的每一个胃在整体的运作过程中都在扮演着不同的角色,同时也是不可缺少的一个身体的组合部分。肉牛咀嚼食物的

整个过程我们称之为反刍,在反刍的过程中,牛会将一些之前未消化的食物重新返回到嘴里进行咀嚼,帮助更好的消化这些食物。同时,牛在将食物进行发酵的过程中会产生许多气体,如果气体无法正常的排出,那么产生的危害将会是极大的,很有可能会发生气体无法排出而导致的窒息死亡的事件发生,以上这些都是肉牛的整个消化系统的特点。

肉牛的身上的部位营养价值成分较高,肉牛间的肌肉脂肪含量较少,肉纤维粗,结缔组织明显,肉中含水量较少,肉质较为鲜美,营养价值成分高,是很多健身人士和减肥人士的肉类首选之一。我国现阶段饲养的肉牛大多数都是以群居形式的养殖方式为主,主要的养殖区域分为四个区域,分别是中原、东北、西北以及西南方向为主的养殖区域,每个区域之间的肉牛的养殖方式和肉牛的出产量以及口感都有着很大的不同,具有自己的区域性特色。各个区域之间的肉牛养殖主要是帮助供给本地区的肉量需求,还有的区域对于出口到其他国家做出了相应的贡献,并且在养殖和发展的过程中形成了属于自己的发展特色,产品本身也取得了较好的成效。

3.3 肉牛的生长环境

当前我国养殖牛主要分为以下几个品种:西门塔尔、利木赞牛、夏洛莱牛、鲁西黄牛、神户肉牛、南阳牛、秦川牛、晋南牛、延边牛、渤海黑牛以及一些其他的品种,这些肉牛的种类共同为我国肉牛养殖行业的一个整体发展提供了较好的发展趋势。肉牛在养殖的过程中对于环境的要求较高,根据一项调查数据显示,肉牛的生产力其中有20%取决于肉牛本身的品种,40~50%取决于喂养的饲料,20~30%取决于本身的生长环境,还有剩下的10%取决于成长过程中的其他疾病等因素的影响。对于生长环境的控制和管理需要按照一定的标准进行,保证肉牛生长环境能在一个较好的空间内进行发展,为肉牛的发展能够获得较大的利益空间,创造适宜的生

长环境是养殖企业需要重点关注的一个问题。

所有的肉牛在养殖的过程中都有着自身的生长发育的特点,出产量较高,并且每个地区的肉牛的生长和发育都有所不同。大部分的肉牛在生长的过程中对于温度的控制要求都是在5℃~21℃的一个整体发展趋势,在这个温度之内生长的肉牛,出产的肉质较好,疾病的发生率也会降低,如果在喂养的过程中出现温度过高的情况,容易导致肉牛的采食量和料重比增高,影响整个肉牛的生长和发育。但是总体来说,每个地区样子的肉牛都有自己的发展情况,且肉牛的出产量较高,能够适应各地的气候、环境等方面的发展,比较方便饲养和管理,受到很多消费者的喜爱,为推动畜牧业的整体发展和当地的经济发展提供了一定的基础保障。

4 肉牛养殖存在的问题

4.1 品种优化程度低,产业经济效益差

经过长时间的发展以来,我国在肉牛养殖方面还存在一些问题,大部分地区的肉牛养殖方面都存在品种优化程度低的问题,经过改良之后的肉牛产量增多,品质较好。很多地区在规模化肉牛的养殖方面,对于品种的培育不重视,缺少较明确的改良和育种方向,导致肉牛品种单一,产出的数量也不理想。相比较一些发达国家的肉牛养殖,我们在肉牛的品种改良方面还存在着较大的差距,根据相关的调查数据显示,我国在肉牛品种改良方面的比重仅仅占30%到40%左右,而一些发达国家在自身的肉牛品种的改良比重在90%以上,与之相比较我们的肉牛的品种改良还存在着较大的差距。

当前,我国在肉牛的养殖方面还是以一些地方性的黄牛养殖为主,黄牛肉质较为鲜美,抗逆性较好,但是生长时间久,胴体产肉少,加上黄牛的体型较小等也是黄牛生长中的一个缺点所在。就肉牛胴体重而言,发达

国家平均在295kg以上,世界平均水平为205kg,中国平均为201.5kg,江西平均为175kg。表面上看仅仅是肉牛胴体重的差异变化不同,但是从更深层次的发展而言,这是经过改良之后的肉牛与未经过改良的肉牛之间的差距所在,经过改良之后的肉牛在繁殖育种、农牧结合、饲草供应等方面都存在着较大的差距,同时也是体现这些养殖方式的一个重要的判断标准。因此,对于肉牛品种优化程度的高低直接决定了本养殖企业的经济效益的高低,是需要各个养殖企业重点关注的一个问题。

4.2 生产方式落后,饲料转化率低

自古以来,我国都是一个农业大国,在农业生产方面有着较为成功的技术。但是在畜牧业方面的发展相比较一些发达国家还存在着很大的不足,当前的肉牛养殖方面存在较为显著的生产方式落后,饲料转化率低的问题。大部分的肉牛养殖专业户在饲养的选择方面还是采用传统的农户散养的方式进行,没有系统的养殖和管理方式,这样的养殖方式存在着很大的问题,有的地区饲草季节性供应不足容易导致供给不平衡的现象出现,在没有充足的草料供给的时候,只能选择使用饲料喂养的方式进行,这样的养殖方式对于肉牛的生长和发育造成了一定的影响,直接导致肉牛养殖周期长,出栏体重较小,育肥质量差,加上在非季节性时间内进行饲料喂养,会增加喂养的成本,将这些成本加入到后期的售卖中,就缺少了相应的市场竞争力。在同等要求和条件之下,缺少了很多的竞争能力,长期发展下去对于整个养殖行业产生的影响都是不容小觑的。

4.3 缺乏专业养殖知识,管理手段落后

专业的养殖知识和优秀的管理手段是一个企业发展的基础也是根本所在,但是就当前的很多养殖企业的发展情况来看,大多数的养殖企业都存在或多或少地缺乏专业养殖知识,管理手段落后的问题。受到传统养殖

方式的影响,很多的养殖企业认为只要肉牛的成长趋势好,不出现传染病等问题的出现,其他的问题就不在自己管理的范围之内,但是这种想法往往是造成企业出现问题的关键所在。

大部分的养殖户缺乏专业的养殖知识主要体现在以下几个方面:(1)对于自身需要饲养的肉牛品种没有经过调查和研究,饲养的肉牛不仅需要体现在产量高这一方面,对于肉牛是否能够适应本地区的生长也有一定的要求,但是很多养殖户不知道如何选择,导致出现了购买的新品种肉牛不能适应本地区气候环境等方面的因素,发生生病死亡的现象;(2)肉牛养殖的过程中缺乏经验,使用的饲料添加剂用量过大,在基本的营养成分如能量、蛋白质和钙、磷不足或不平衡的情况下,总是寄希望于饲料添加剂或增重剂能大幅度地提高肉牛的生产效率等原因,直接导致肉牛在食用这些超量的饲料之后出现不同程度的问题,影响整个养殖的产量;(3)由于养殖户的专业化程度不够,在饲料配比和添加方面随意按照自己的意愿进行添加,没有科学的配比方案,有的养殖企业为了肉牛的生长速度更快,不间断地给肉牛进行饲料喂养,这样的喂养方式极其容易导致肉牛过分食用或者是中毒死亡的现象发生;(4)氨化技术使用不当,氨化饲草技术是当前很多养殖企业都在使用的一种畜牧技术,经过氨化技术处理之后的饲料能够提升一倍以上的蛋白质含量,肉牛在食用的过程中产生的口感也会更好,加上制作方式简单,已经成为一种广泛地使用方法。但是很多的养殖企业在对经过氨化技术处理的饲料的管理方面,没有引起重视,霉变等工作的管理工作没有做好,导致饲料出现霉变等现象,而肉牛在食用这些带有霉变的产品之后会出现死亡问题的发生;(5)原料质量无法保证,原材料的使用和管理也是一个需要重点关注的问题,有句俗语说“病从口入”足以能够说明原材料的食用是多么的

重要,如果养殖企业对于肉牛食用的原材料不能做到基础保证,那么在后期很有可能会出现肉牛死亡的问题;(6)忽略引进牛的适应性及对杂交牛的养殖技术掌握不够,引进牛和杂交牛对于环境等生存条件的要求较高,需要经过一段时间的适应之后才能顺利地生长,但是很多养殖企业对于这方面的不重视,直接导致肉牛死亡,给整个企业的经济效益带来了巨大的影响;(7)母牛养殖户在犊牛早期普遍采用“吊架子”方法饲养,导致犊牛早期生长发育不良,直接影响到其中、后期的育肥效果;(8)养殖企业过分关注抗生素给肉牛养殖带来的效果,抗生素在肉牛的养殖过程中确实能起到很大的帮助作用,但是如果超量或者是长期使用抗生素带来的影响也是巨大的,有的养殖企业在对于抗生素的使用方面呈现出来的是长期超量给肉牛食用的现象,导致后期的肉牛经常出现身体机能方面的问题,加上养殖方式不规范,有的时候给肉牛投喂的饲料过多,有时候过少,容易导致肉牛的饮食不规律的问题出现。还有的养殖企业在饲料的选择方面也存在一定的问题,有的饲料有一定的加快增长的效果,养殖企业就经常地更换饲料的品牌给肉牛增肥,直接导致肉牛不能快速适应新品牌,出现问题。除此之外,对于肉牛的生长环境所产生的影响也是一个重点问题,养殖企业对于养殖圈舍的卫生问题不重视,长期出现粪便不及时清理、舍内潮湿,加上没有充足的设施,导致冬天温度骤降,多刺激性气体,牛体脏污不刷拭,不晒太阳等影响肉牛的生长发育。

4.4 科学有效的养殖技术不够

随着经济的增长和科技的不断发展,原有的传统的养殖技术已经不再适用于当下的养殖企业的发展,但是很多养殖企业并未重视养殖技术的更新。缺乏科学有效的养殖技术主要体现在以下几个方面:(1)在饲草、营养方面,补饲、青贮、氨化和非蛋白氮使用等成熟技术远未普及推广到散户,导致大多数

的养殖企业还在沿用之前的一些技术进行养殖,缺乏科学性。在对于养殖环境的设计和使用方面也存在较大的问题,设计不合理现象突出,对于饲料的选择方面并没有达到相关的要求和标准,肉牛无法得到正常的营养供给,生长缓慢问题严重;(2)杂交技术的使用程度不够,如上文所说,我国当前很多地区养殖的还是传统的黄牛为主,对于杂交肉牛没有过多地了解,但是根据发达国家在肉牛养殖方面的成果来看,杂交肉牛的出栏率会更高,其中最为著名的日本“和牛”和美国“安格斯牛”都是经过杂交之后形成的新品种,无论是口感还是品质上都有很大的提升,但是我国当前的肉牛的发展并未看到这一点,对于杂交技术的使用还存在缺陷,是直接导致产量不高的主要原因之一;(3)养殖规模的大小也是直接导致产量的一个主要原因,当前我国的肉牛的养殖方面的调查显示,大多数的肉牛养殖都存在养殖规模较小、养殖的品种繁杂、养殖技术不高等问题,这些问题都是各个养殖企业存在的问题点之一,同时也是直接导致肉牛的出栏率不高的原因,没有专业化科学有效的养殖技术,对于后期的肉牛的产量和品质方面都有一定的限制,制约了养殖企业的经济效益不能得到较好的发展。

4.5 饲养环境恶劣,防疫处理意识较差

如上文所说,受到传统养殖方式的影响,大多数的养殖企业在养殖环境方面的清洁意识较差,没有正确的环保意识。更有严重的养殖企业出现与肉牛共同生活在一起的现象,肉牛在养殖过程中出现的粪便的处理方面存在很大的卫生隐患问题,粪便不能及时清理,会滋生大量的细菌,蚊虫在空中到处飞,卫生条件堪忧。就当前我国的大多数肉牛养殖的发展趋势来看,还存在标准化养殖处于较低水平的状态,没有设置专业化的生产和处理粪便的机械设备,粪便污水因得不到及时处理而污染地下水或直接排放到河道,给农村、城镇居民的饮用水带来安全

隐患。

对于肉牛生活环境的消毒和防疫问题也是卫生环境的一个重点,有的养殖场的日常消毒和防疫工作不到位,防疫和消毒工作不到位容易导致细菌的滋生,危害肉牛的生长。消毒不到位以致一些地方传染了疾病:如口蹄疫、布氏杆菌病、结核病、传染性胸膜炎等疫病发病率超过10%,以及一些其他的寄生虫并发症较多,长时间对于肉牛的体重方面的增长会有一定的制约作用。因此,相关的养殖企业对于肉牛的粪便处理问题应当采取重视,加大对机械化设备的添加,做好日常的防疫和消毒工作。

5 高效养殖技术探讨

5.1 适度规模的标准化养殖,提高饲料转化率

当前,对于肉牛的养殖方面,前景较为可观,已经有很多的企业参与到其中,为了更好地提升养殖肉牛产生的价值,可以通过寻求一条规范化养殖的道路进行。适度规模的标准化养殖在养殖方面不仅需要提升自身的养殖规模,还需要注重对于周边环境的考量,在养殖过程中,养殖环境也是一个重要的衡量因素,对于肉牛本身的生长和发育也有一定的决定性作用,因此,对于环境的选择应当因地制宜地进行选择,从而提升自己的养殖规模。由于种养结合,场地、牛群集中,便于选种选配、疫病防治、晒制干草以及制备青贮等先进技术的推广应用,对于肉牛的饲料转化率方面有很大的帮助,在养殖过程中,可以添加自身的机械化自动水平,将肉牛产生的粪便等转化为能量,降低对于环境的污染,提升使用效率,这样做不仅能够减少后期的卫生维护问题,还能减少资金的投入,增加养殖效益。对于家族企业为主要养殖方式的单位,可以将其正确利用,可以给出适当的补贴措施,帮助减少经营成本,帮助养殖企业获得更多的利益优惠,开拓自己的养殖市场。

5.2 科学育肥,合理配料,实现日粮全价化

科学育肥对于畜牧业养殖产生的结果具有十分重要的意义,主要是通过科学有效的方法帮助肉牛的饲料的配比进行处理,在饲料的配方和喂养方法进行科学有效的管理措施。对于一些饲料添加剂和原材料的使用方面应当使用科学有效的数量配比,提高饲料转化率,保证肉牛出栏的品质和数量。有的养殖企业为了获得更好的利益,通常都会选择一些体积较大的肉牛进行培育,从而忽视了牛犊的培养,这样对于肉牛整体的发展是十分不利的,在培育方面应考虑到肉牛养殖的阶段性特征,从肉牛的生长发育规律和市场需求量两个方面进行综合的考虑,保证肉牛的发展呈现出整体性特征。饲草主要在满足营养需要、调控机体代谢、维护集体健康等方面发挥作用,它是牛肉品质形成过程的重要环节。因此,在肉牛使用的饲料环节应注意合理配料,针对育肥牛种、育肥阶段,用粗饲料分级指数(GI)科学搭配精、粗饲料,利用当地丰富的农副产品(作物秸秆、饼粕、糟渣等)合理配置肉牛全价日粮,保证肉牛食用的饲料能够满足自身生长需求的同时还能做到营养均衡,不会出现缺少或者是用量过度造成肉牛本身出现疾病问题。

5.3 科学有效的饲养手段,保障养殖条件

科学有效的饲养手段在肉牛的养殖过程中占据着非常重要的地位,在养殖方法的选择上需要根据自身的基础发展情况进行制定,并且按照相关的标准和要求进行实施,以此来减少肉牛疾病的发生率,为肉牛的养殖提供基础性条件。肉牛对于温度有一定的要求,冬夏季节的温差较大,养殖企业应当重视对于温度方面的调节,可以通过添加现代化的机械和设备帮助缓解温度差距大的问题,减少人工调控和监督的过程,除此之外,还需要注重养殖场内气温的密度问题,保证养殖场内的通风和干燥性的质量,减少肉牛的发病率,帮助提升养殖效率。

5.4 强化环境管理,科学治理防疫措施

在肉牛养殖的过程中,对于环境的要求极高,因此,要求养殖企业提升对于养殖场内环境的重视程度,通过不断的规范化圈舍建设,并使之与肉牛存栏量配套,与饲料青贮、氨化池等设施配套,提升规模场整体环境卫生,按照规定的日期对圈舍进行清理消毒,保持圈舍内的清洁和卫生,防止细菌的滋生,推进肉牛健康养殖,为肉牛的出栏率提供一些基础性保障。

6 结论与展望

6.1 结论

文章从推动畜牧业养殖的角度出发,针对存在的问题给出了相应的解决办法。当前的肉牛养殖方式还存在部分问题,现代化背景之下,养殖企业应当正确的审视自己的发展过程中存在的养殖问题,不断地更新自己的养殖手段,利用现代化规模化的技术和手段帮助肉牛的养殖获得更高的价值和利益,对于一些发展较好的养殖企业可以采取互相学习的方式帮助提升自己的养殖效率,从多角度、全方位考虑出发,在实际工作开展中体现出现代化规模化高效养殖技术对于肉牛养殖的重要性,突显其作用和意义。从分析国内外肉牛业发展特点来看,在养殖肉牛时,一定要根据实际养殖情况,充分考虑到肉牛的生长特点、消化特点以及环境特点,来展开针对性养殖,根据肉牛自身实际情况采取相关养殖技术,只有养殖技术更具科学化、规范化以及合理化,才能保证肉牛养殖质量,为肉牛业发展提供保障。

6.2 对今后工作的展望

现代化科学技术的不断更新,使得我们的生活更加便捷,在这样的背景之下,养殖企业需要正确的利用这一契机,帮助自己的养殖工作提供便利。养殖企业应当不断更新自己的养殖方式,加强现代化机械设备的建设,使其运用在自己的建设之中,提升养殖效率,

同时,养殖企业还应当注重对于日常的管理工作,防止肉牛出现各种疾病和传染病的发生。帮助推动肉牛养殖企业的健康发展。

参考文献

- [1] 张原翔.肉牛养殖技术发展现状及前景[J].畜牧业环境,2020,000(002):P. 29 – 29.
- [2] 潘文艳.肉牛规模化养殖疫病综合防治技术探究[J].农业与技术,2018,36(006):109 – 109.
- [3] 桑润滋.从冀、鲁、豫肉牛业发展,看我国内牛业发展潜力——国家“九五”重中之重课题:“肉牛规模化养殖及产业化技术研究与开发”初见成效[J].黄牛杂志,2019.
- [4] 唐式校.肉牛高产高效养殖技术示范与推广效果[J].中国牛业科学,2018(03):48 – 50.
- [5] 王海鹏.优质肉牛高产高效现代养殖技术的应用[J].畜牧兽医科技信息,2020, No. 519(03):108 – 108.
- [6] 宋以才.肉牛高效养殖技术[J].吉林畜牧兽医,2020,v.41;No. 382(02):83 – 84.
- [7] 马继芳.肉牛高产高效养殖技术示范与推广效果[J].当代畜牧,2018,418(14):23 – 24.
- [8] 荆锐.规模化肉牛高效优质育肥的几项措施[J].养殖技术顾问,2019,000(006):23.
- [9] 张杰,郭忠羽,帕合尔鼎?阿布来提,等.新疆肉牛规模化养殖适用设施设备技术的研究[J].新疆畜牧业,2018,000(006):4 – 7,16.
- [10] 王顺华,陈彪.浅析肉牛规模化养殖技术效率[J].畜牧兽医科技信息,2019, No. 513 (09):104 – 105.
- [11] 朱莺,李峰.河南省肉牛规模化养殖发展模式研究[J].畜牧兽医杂志,2020,019(003):25 – 26.
- [12] 宋巴达玛.肉牛高产高效养殖技术示范与推广效果[J].中国畜牧兽医文摘,2018, 32 (010):91 – 91.
- [13] 祖全亮.肉牛高产高效养殖技术示范与推广效果[J].畜牧兽医科学(电子版),2018,000 (017):33 – 34.
- [14] 高娇,禹振军,熊波,等.机械化规模肉牛养殖技术效益分析[J].农机科技推广,2018, No. 188(06):55 – 56.
- [15] 刘镜,何光中,杨红文,等.贵州山区肉牛规模化养殖发展思路探讨[J].广东农业科学,2018,39(4):156 – 158.
- [16] 牧童,宋恩亮.“优质小牛肉生产关键技术研究”达到国内领先水平[J].农业知识:科学养殖,2018.
- [17] 黄岱华,杨莉,卢一浪,蒋微,骆永泉,罗扬生.肉牛不同生态养殖模式的对比研究[J].今日畜牧兽医,2020,v. 36;No. 435(12):21 – 21.